

23/01/2020

\* ✓

विद्यार्थी को विद्यार्थी के शिक्षण में पाठ्यपुस्तक की विवेचना करें।

Page-1

पाठ्यपुस्तकों को वर्तमान शिक्षा में महत्वपूर्ण स्थान है प्राचीन कालों में जब शिष्यता का आविष्कार नहीं हुआ था तब भी लिखित सामग्री का प्रयोग था और इस कार्य के लिए शिष्यता का प्रयोग किया जाता था आज डिजिटल वर्ल्ड दुनियाँ में शिक्षा के क्षेत्र में पुस्तकें भी डिजिटल होती जा रही हैं परन्तु उनका महत्व कम नहीं हुआ है पाठ्यपुस्तकों को वर्तमान शिक्षा में शिक्षण के समय मुख्य सामग्री के रूप में प्रयोग किया जा रहा है, शिक्षण ही नहीं अन्य क्षेत्रों में भी पुस्तकों का अपना विशिष्ट महत्व है पाठ्यपुस्तक के अर्थ का स्पष्टीकरण शिक्षा शब्द का अर्थ से बल प्रकार किया गया है —

परिभाषा " पाठ्यपुस्तक अध्यायन की निश्चित विधि बल से सम्बंधित पुस्तक है जो क्रमबद्ध ढंग से व्यवस्थित, शिक्षण के विशिष्ट स्तर पर अध्यायन के लिए शिष्य एवं प्रवृत्त Message पाठ्यक्रम के लिए अध्यायन की सामग्री के प्रमुख रूप में प्रयोग की जाती है "।

इस प्रकार



Page 2

पाठ्यपुस्तक के द्वारा  
विद्यार्थी विद्यार्थी की सामग्री, प्रश्न, समाधान एवं  
समाधान विचार समाहित होती है तथा अपने  
समाधान हेतु निर्देश भी दिये होते हैं, पाठ्यपुस्तकें  
दुर्बलीयुक्त लिंग की असमता की समाप्ति और  
उनकी प्रभावी भूमिका के प्रवृत्तिकरण में महत्वपूर्ण और  
भूमिका निभाती हैं -

(i) पाठ्यपुस्तकें गंभीर विचार और विचारों के  
प्रयासों के परिणामस्वरूप विचार विकसित करती  
हैं और इसमें अल्प-ज्ञान को बढ़ावा देने वाली  
सामग्री नहीं होती है।

(ii) इसमें दुर्बलीयुक्त लिंग की असमता और  
अशक्त भूमिका के प्रवृत्तिकरण के लिए विभिन्न  
क्षेत्रों में उनके योगदान का वर्णन किया जाता है।

(iii) दुर्बलीयुक्त लिंग के विषय में जहाँ  
अंधविश्वास और गलत धारणाएँ व्याप्त हैं उन्हें समाप्त  
करने की दृष्टि से महत्वपूर्ण है।

(iv) दुर्बलीयुक्त लिंग की असमता और  
भूमिका के प्रवृत्तिकरण में पाठ्यपुस्तकें इस दृष्टि से  
भी महत्वपूर्ण हैं क्योंकि उनके द्वारा ही विद्यार्थी  
जान और वास्तविकता प्राप्त होती है।

(v) इसमें जो सामग्री होती है वह अत्यंत  
सावधानी के साथ निर्धारित की जाती है, निम्नलिखित



की चुनीपूरी लिंग की समानता और संभव  
शुद्धता के प्रवर्धन में सहायक प्रयत्न करती है।  
की है।

(vi) इसके द्वारा शिक्षा शिक्षण मात्र  
गठना है या ही आवश्यकता होती है इसके  
कारण चुनीपूरी लिंग की समानता और  
संभवता का मार्ग प्रवर्धन होती है।

(vii) चुनीपूरी लिंग की समानता और  
संभव शुद्धता के प्रवर्धन में पाठ्यपुस्तक  
विकास की आवश्यकता है क्योंकि पाठ्यपुस्तक  
इसीसे उचित, आवश्यकताओं तथा अनुविचार  
का ध्यान रखा जाता है।

(viii) पाठ्यपुस्तक शिक्षण ही नहीं बल्कि  
समपूर्ण शिक्षण वातावरण और क्रियाकलापों  
की मार्ग निर्देशक करती है इस प्रकार  
चुनीपूरी लिंग के प्रति सभ्यतापूर्ण  
विकसित होता है।

(ix) इसके द्वारा नवीन ज्ञान और  
सुझावों से अवगत कराया जाता है, जिससे  
चुनीपूरी लिंग की समानता के कारण  
व्याप्त चुनीपूरी से भी अवगत कराया जाता  
है अतः इनकी समानता हेतु जागरूकता प्राप्त  
का कार्य पाठ्यपुस्तक करता है।



(3) पाठ्यपुस्तकों में लिंगों का भेदकार और कानून व्यवस्था इत्यादि के विषय में प्रत्येक की जान बानी जानकारी, इनकी समझ और सत्त्व भूमिका के प्रवृत्तियों में योगदान देनी है।

Page-4

अतः समूह को आत्म के द्वारा युवावस्था के प्रति अन्य लिंग संबंधित गति अंगरूप व शैक्षणिक व्यापक दृष्टिकोण बताना होगा, तब पाठ्यक्रम में पूरी ताकत और बालिकाओं के विषय अंत-क्रिया और अन्य क्रियाओं का समान अंतर ~~दिले~~ ~~करे~~ मिले और अंतः हमारी पाठ्यपुस्तक युवावस्था के लिंग की अवसमझ और प्रभावी भूमिका को दृष्टिकोण रखते हुए रखी गयी जाए ताकि अपने बचपन से आधी आबादी की ~~समझ~~ और शारीरिक और बौद्धिक शक्तियों का समुचित प्रयोग करने हम अपने समावेशीय व्यवहारों में परिचयन एवं लेंगे।